

基督徒屬靈的經歷

第十二課：神的管理

二十七章 12 節：“耶和華對摩西說，你上這亞巴琳山，觀看我所賜給以色列人的地。看了以後，你也必歸到你列祖（原文作本民）那裏，像你哥哥亞倫一樣。因為你們在尋的曠野，當會衆爭鬧的時候，違背了我的命，沒有在湧水之地，會衆眼前尊我爲聖。”

詩篇一百零六篇 32 節：“他們在米利巴水又叫耶和華發怒，甚至摩西也受了虧損。是因他們惹動他的靈，摩西（原文作他）用嘴說了急躁的話。”

民數記二十章

米利暗死了，到了 23 節，亞倫死了。這裏講到第一代的人過去了。

以色列人不願意進迦南，從那時候開始，他們在曠野漂流。時間一年一年過去，聖經沒有告訴我們，這麼漫長的時間他們是怎麼過的。

民數記二十章，這些老人一個一個都走。這裏告訴我們第一代的人紛紛凋零，倒斃在曠野。故事是來到這個 Journey 的尾聲了。

出埃及以後，他們總共走了四十年，在曠野漂流了起碼三十八年吧。

第二代

第 2 節以後講的是第二代的人。第一代的人，他們出埃及的時候，沒有水喝，他們吵。沒有肉吃，他們就吵。到了第二代，你就發現什麼呢，遇到同樣的問題的時候，照吵不誤。

我們的肉體，跟我們老爸的肉體、跟我們祖父的肉體、跟我們兒子的肉體永遠是一樣的，有著亞當的性情，人的肉體都是一樣的。凡是在亞當裏的都是一樣的，存著肉體的敗壞，罪的習性，我們對神都是存著懷疑、不相信的心。從這個故事可以看得出來，人就是人，人在亞當裏面都是一樣，都在罪惡的捆绑裏面。

你看，第二代以色列人講的話幾乎跟第一代的人講的話一樣，他們爭鬧說：“我們的兄弟死在耶和華面前，恨不得與他們同死。你爲什麼把我們帶到這曠野來，我們都要死了，你爲什麼逼我們出埃及？”這話是以前講過的，而且都是跟事實相反的。所以你就知道，在亞當裏，人心是非常非常醜惡的。我們中國人有一句話：“天下烏鴉一般黑”。我們看別人，都是很黑的。看自己呢，總是白一點，這就是人的悲劇。

神的原則

第二代的人犯同樣毛病的時候，神的原則是一樣的。上一代，神用磐石出水給他們喝。這一代呢，還是一樣，神還是用磐石出水給他們喝，方法沒有改變。只是，當他講的話，有一字之差。這一次神對摩西說，你拿著杖，跟你的哥哥從大家面前走過去，到磐石那裏，吩咐磐石出水，磐石就出水。

那一天，摩西很生氣，你們這些人怎麼也犯同樣的錯！摩西一火大，話沒有聽清楚。他想起三十多年前，上一次的經驗，很快的跟他哥哥到磐石那裏，想都沒有想，就梆、梆、兩棍打上去。水是出來了，可是另外惹了事，耶和華說：“你們在衆人面前沒有尊我爲聖，沒有聽我的命令。”

二十章 24 節說：“你們違背了我的命令”。摩西爲這事求饒幾次，說，神啊，你赦免我。我以前不太懂事奉的事情，每逢我讀這個故事，就很爲摩西叫屈。我說，神啊，這個老僕人一輩子跟夠忠心了！也受夠氣了，你就放他一馬嘛！我不懂，爲什麼神對摩西這麼嚴格，摩西是絕對相信神會把他們帶進迦南，摩西是有信心，其他的人沒有信心，進不了迦南還有話說，摩西不能進迦南，真是冤枉。他是絕對相信神，我們一定可以去的。他一生最大的願望就是能夠完成使命，把這一批神的百姓帶進迦南地。你想想看，當他不能進迦南地時，真是欲哭無淚，何等的失望。他向神禱告說，神啊，你赦免我，讓我去。但是神沒有允許。

我在思想這個問題，爲什麼神對這個問題這麼執著！我們的神是有憐憫、有慈悲的神，爲什麼不放過他忠心的僕人？

現在，神說你沒有尊我爲聖是什麼意思？

聖的相反詞不是罪，聖的相反詞是俗。俗是什麼意思？你把我跟人等同就是俗，是 **common**。

基路伯在聖殿裏面一直在大聲宣告說：“聖哉！聖哉！聖哉！”。這個‘聖哉’聖哉！所有一切都是神所造的，是 **common**，都是受造之物。但是神與衆不同，因爲他是創造的神。或者說，**He is ... (19:32)**。這叫做 **Holy**。

我們的神與衆不同，他是獨一的。他是獨一的，沒有一個可以跟他相比的。‘聖’就是這個意思。

這次發的脾氣跟上一次摔石板發脾氣，理由不同。摔十誡那塊石板時，神有沒有說，你沒有尊我爲聖。

上一次是神發怒的，當神發怒的時候，摩西發怒是對的，他代表神發怒。這一次神沒有發怒，他發起脾氣來了，……………（英文 20：54）神沒有發脾氣，你發什麼脾氣啊！所以神說，你沒有尊我的名爲聖。

發脾氣要小心，尤其你作領袖的人，看看這個脾氣是你發的呢，還是神發的。當神沒有發怒，你在那裏大發雷霆，這個是錯的。

神所愛的摩西，要承受這麼大的懲罰，道理何在？

- 第一個罪名

二十章 12 節：“耶和華對摩西，亞倫說，因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會衆”這是第一個理由。

一個神的僕人，被神放在代表神這個地位上，他有神給的代表權。你看，因為他代表神，所以當姐姐、哥哥譏諷他的時後，神就出來替他講話，摩西一句話都不用吭，他們不服，神就懲罰他們。可是你不能犯錯，為什麼？因為你代表的是我。

- 第二個罪名

24 節，他說，你們不能夠進入，為什麼呢，你們違背了我的命令。

神明說什麼？‘吩咐’盤石出水。可是摩西去‘擊打’盤石。這就告訴我們，一個作神僕人的人，他是代表神。神怎麼說，你怎麼說，你不要說神沒有說的，你不要做神沒有說的。

一般的群眾違背神，神對他們的懲罰沒有這麼厲害。但是，摩西只要錯一次，神就對付他。為什麼？為什麼神對他這麼嚴厲？

你要記得耶穌說過一句話：多給誰就向誰多要。這句話很重要。在這兩百萬人中間，摩西是神挑選出來，受了一百二十年的訓練，給他權柄、能力、地位、精力各方面都是獨一的，沒有第二個人可以跟他相比，神給他特別多，所以，神對他的要求也特別高，神對他的要求跟對別人的要求是不一樣的。

- 第三個罪名

重釘十字架

江弟兄說到保羅在大馬色的路上改變以後，跑到阿拉伯曠野去了，他在那裏幹嘛？重讀聖經嘛。這並不是說，他沒有讀過聖經，他是他沒有亮光。現在他重讀聖經，在耶穌的光照下重讀，對聖經就完全領會了。以色列人出埃及的故事，對保羅來講，不僅僅是一個歷史故事而已，而都是一個預表。

哥林多前書第十章第 1 節：“弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過。都在雲里海裏受洗歸了摩西。並且都吃了一樣的靈食。也都喝了一樣的靈水。所喝的是出於隨著他們的靈磐石。那磐石就是基督。”

如果保羅沒有在聖經裏面看到這個亮光，怎敢說這句話？如果我們沒有讀過哥林多前書，直接讀了前面的故事，怎知道這個磐石有這麼大的學問！誰知道以色列人過紅海居然跟我們基督徒受浸是有關係的！除非你看到這段解經。

讀聖經得到啓示是何等的重要。保羅是一個有啓示的人。從這一個啓示來看，這磐石是指著基督說的，那麼我們回頭來看，為什麼上一次是說‘擊打磐石’，這一次只說‘吩咐磐石’，為什麼？

基督的擊打代表他在十字架上被神擊打，然後死在十字架上。那麼，如果已發生過一次，能不能再一次的擊打盤石？再一次擊打，又代表什麼？再釘一次十字架，把耶穌重釘十字架。

希伯來書第六章第 4 節：“論到那些已經蒙了光照，嘗過天恩的滋味，又於聖靈有分，並嘗過神善道的滋味，覺悟來世權能的人，若是離棄道理，就不能叫他們從新懊悔了。因為他們把神的兒子重釘十字架，明明的羞辱他。”

耶穌能不能兩次釘十字架？不行的。這裏告訴我們一個屬靈的原則，神的管理，以及他兒子的命運。

啓示

神這麼執著是有原因的，這整個四十年的路途，不單單爲了猶太人，也爲著曆世歷代的基督徒。這裏講了一個神帶領我們走曠野路的屬靈故事，屬靈原則。

喝水、吃嗎哪，是指著耶穌講的。這個嗎哪是講到靈糧，水是講到聖靈，磐石是講到耶穌。今天，聖靈如何臨到我們？是因爲耶穌在十字架上，他的身體被擊打、被破碎，好像一千五百年前，磐石被擊打、被破碎。

神說‘吩咐’，不許摩西再打擊擊，這個原因在民數記二十章沒有解釋，一直到保羅經過光照得到了啓示以後，我們才知道。

我們讀聖經的時候，不懂，沒有關係。但是你要知道，神不會錯。我們常會照我們的意思強解，解個亂七八糟。我們寧可說，不知道，不懂，求聖靈啓示，讓我們能懂。你用這個態度來讀聖經的話，你就蒙福。

我們要深深的相信一件事，這本書是神的啓示，神把他的屬靈的原則告訴我們，把基督徒要走的路指明給我們看。神沒有亂來的，神做的事、神講的話，都是有根據的。

我們的神是有原則的，他創造萬有，他的物理世界，生物世界，都有他的定律，不會亂的。屬靈的事情也是一樣有定律，有的時候有啓示，有的時候根本沒有啓示。沒有啓示就放在那裏，不懂，不要硬去解釋。孔老夫子說，知之爲知，不知爲不知，是知也。我們只能客觀的、誠實的來讀聖經，如果真知道聖經在那裏有解釋的話，我們把他解釋出來。如果沒有解釋的話，我們最多說，我想可能是這樣，不要武斷地說。

人的經驗

摩西怎麼會犯這個錯誤？

這麼老練的老僕人，用我們的話來講，爐火純青了。一個將近有一百二十歲，跟著神有這樣多年的訓練，在西乃山上與神面對面講話的人，這個人不是爐火純青嘛！他怎麼會在陰溝裏翻船啊！我常常說，我們不要以爲信主越久就越保險，千萬不要這樣想。我信主四十年了，看過很多神的僕人，晚節不保。年青的時候被神大大使用，可是到了他們晚年，跌倒了。你看，摩西就是晚節不保。栽在這件事情上。

我們現在來看爲什麼摩西跌倒了？

我們是經驗的動物，……（英文 38：50），中國人常常誇口：你這些年輕人懂什麼！我吃過的鹽比你吃過的飯多。走過的橋比你走過的路都多。我們常常以經驗來誇口。經驗是很寶貴的，沒有錯，可是在事奉的事情上你不能完全依靠過去的老本事。

摩西想到他上一次怎麼樣，對不對！他就假設這一次也是這樣。加上他發了脾氣，判斷力受了影響。這叫做自信。

我們在座的很多人爲人父母，甚至有幾位已經作祖父母了，我們人生經驗很多。你會發現，我們人越老，不只糊塗，更固執，所以我們中國人才會說‘老頑固’。爲什麼老會頑固呢，因爲覺得有把握。覺得自己經驗多，判斷不會錯的。

年輕時，沒做過的事，會虛心的問問老師啊，問問父母啊，問問哥哥姐姐啊，這件事情可不可以這樣做。但是，慢慢地，累積了相當的經驗了，就變得很有把握了，這是人的常態。我們栽就栽在這心態裏。

我們的神神不是有限的神，神是無限的，是日日常新的神，神一直在啓示我們、帶領我們。

耶利米書說，在他日日都是新的，主的恩典日日都是新的。保羅說，我不是已經得著了，我還要竭力追求，因爲還有好多的事情……（英文 42：25），保羅事奉主已經到了晚年了，還存著一個心志說，我還有好多要學。

我們當有一樣的心志，不要洋洋得意，自滿自足了。自信的結果，問題就出來了。

神的管理

這件事情的問題是；神說你要吩咐，是在神的管理原則出了問題。

我們當從他的失敗，吸取教訓。我想，神救我們，讓我們能夠認識他，願我們有追求主的心願。我深深的相信，神在我們每一個人身上都有託付的，不管這個託付是大或小。

在神的管理之下，摩西負了很大的責任，摩西之下分很多大小不同的責任，有千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長。這都屬於神的管理。不管你是管一千個人，你是管五十個人，你是管十個人，或是被人管的，都帶有一個責任，這是神託付給你的總是，慢慢得在得救的年歲中成長，你做哥哥做姐姐了，就要帶弟弟妹妹。有一天你甚至長到了一個程度，不但是大哥哥大姐姐，甚至要爲父了。如同保羅教導提摩太，慢慢地，帶出一個屬靈的兒子來。

今天，我們在地上學習作哥哥姐姐，作父母，不管作什麼，神把一個責任交給我們，不僅僅爲了這一輩子，也爲了他的國度。

現在我們在世上實習，真正的管理，真正的責任在那裏？是何時？

那一天，他回來的那一天，我們要真正參與他的政權。我們若忠心的話，要與他一同坐席、掌王權。神一直在聖經裏面告訴我們，告訴他的門徒，將來我們要坐十二個寶座，審判以色列十二個支派。

神造亞當、夏娃時說，我要照我們的形象造男造女。然後下面一句話呢？要管理天空的鳥、地上的走獸、海裏的魚。你當知道，人是有份於他的管理。所以，不要羨慕布希作總統，要羨慕的是；將來神要給我們的，job，一個真正的管理。這正是我們被造的原因。

將來你管得好，管不好，跟今天有沒有在小事上忠心有直接的關係。今天我們所有的一切，都是為那一天預備的。今天，神把我們放在教會裏，跟弟兄姊妹一起配搭，一起服侍。你所做的一切，都看在神的眼裏。你怎麼面對神家的事，就決定你將來怎麼管理神交付給你的。

神在尋找忠心有見識的管家。神為摩西作見證說，這是我的僕人，而且他為人極其謙和，沒有人能跟他相比的。

路加第九章 30 節，那一天，在變化山上，摩西和以利亞出現了。摩西代表政權這一方面，以利亞代表先知這一方面。他們是舊約裏面的模範，在整個舊約裏，摩西是排第一位的管理執事，以利亞是排第一位的先知執事。

只要事奉神，就有神的管理、神的政治的問題。不要害怕以後會不會有摩西這樣的問題發生。原則上，我們都是小摩西，人無完人，但是我們要從他們身上學一些寶貴的功課。

雅各書第一章第 19 節：“要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒”。摩西發了脾氣，沒把話聽清楚，出了問題。

還有一句話說，含怒不要到日落。含怒到日落，就是說，你氣得要死，到日落，你的氣就消了。怒氣不是不應該有，有時候是應該發脾氣的。可是，要 control，不能 let it go，不能是算總賬，話不能亂講，脾氣要控制的。要快快的聽，聽仔細。很難學啊！連老摩西都沒有學好。

聖經一再講到要對付肉體，我們在這個課程開始就說到，亞瑪力人的爭戰，亞瑪力人要世世代代打這個仗，這個仗不是一次就能打完的，肉體很難對付，這個爭戰一直在我們的身上，我們要很有耐心的去克服、對付、學習。

不要鬆懈認為，仗打的差不多了，這個時候是最容易跌倒的時刻。